

# НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДИМИТЪР ГАНЕВ – 2014“

с. ПРИСАД, общ. ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО

## ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

ЗА ОСЪЩЕСТВЕНАТА ЧИТАЛИЩНА ДЕЙНОСТ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА ЗА ЧИТАЛИЩНА  
ДЕЙНОСТ НА НЧ „ДИМИТЪР ГАНЕВ – 2014“ ЗА 2020 ГОДИНА

с. ПРИСАД, общ. ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО, обл. ДОБРИЧ

Уважаеми дами и господа,

НЧ „Димитър Ганев – 2014“ с. Присад е средище за културно-просветна дейност, чиято цел е да съхранява и предава българските традиции и обичаи.

Основните задачи, които си поставяме са:

1. Развитие и обогатяване на културния живот и социалната дейност в с. Присад.
2. Запазване и предаване на българските традиции.
3. Осъществяване достъп до информация.
4. Поддържане на техническата база.

Целта на библиотечната дейност е:

1. Съхраняване, поддържане и обогатяване на библиотечния фонд.
2. Организиране на библиотечни мероприятия.

Читалището е културно звено, което организира културно-масовата работа в селото. В края на всяка календарна година читалищното настоятелство обсъжда и приема на заседание, План за дейността на читалището, който е предложен от секретаря на читалището. Съгласно предложения и приет план, се реализират мероприятията на НЧ „Д. Ганев -2014“. Изминалата 2020 година е различна от всички останали. Различията са продиктувани от работата на читалището в условията на COVID 19. Това е причината предварително приетият план за дейността на читалището да претърпи промяна, не всички мероприятия бяха проведени, а тези които проведохме бяха проведени съобразно изискванията за безопасност.

В културния календар на читалището се утвърдиха празници, които предават традициите на българския народ от поколение на поколение. Организираното тържество по повод Деня на родилната помощ, или така наречения Бабинден се провежда в ресторанта на селото в присъствието на много жени от селото. Всяка една жена се чувства специална, защото всяка получава специално внимание. Цвете, почерпка, много песни и танци, правят празника желан и очакван от жените. Подобяващо се отбелязва и Денят на лозаря – Трифон Зарезан. През последните години този празник се провежда под мотото „Вино и любов, любов и вино“. Мъжете от селото отбелязват празника в Клуба на Кметство с. Присад с богата трапеза и хубаво вино.

Традиция стана ежегодно да се провежда практикум за изработване на мартеници. Баби, майки и деца работят заедно и творят прекрасни мартеници, с материали предоставени от читалището. Това е най-истинския момент, в който децата научават за българския обичай. Така традициите се съхраняват и предават от поколение на поколение. Интерес представлява изложбата от направените мартеници и всеки получава заслужена оценка за своя труд, старание и творчество. Мероприятието преминава под мотото „Българската мартеница – сила, здраве, красота“. По време на срещата на поколенията, децата показват колко много знаят за българската традиция – разказват легенди, пеят песни, рецитират стихове. Единственият по рода си празник „Баба Марта“, който се празнува само в България е един от най-любимите празници за децата. Празникът приключва с почерпка на всички участници в мероприятиято.

Трети март отбелязахме с децата от ДГ с. Присад. Децата се запознаха с интересни факти и събития от българската история. Запознаха се с делото на герои, чиито имена са записани със златни букви в историята. Децата се запознаха с делото на Апостола – Васил Левски, Христо Ботев, Райна Княгиня и др. Спирковите и възрожденските песни допринасят за възпитанието в патриотизъм от най-ранна възраст на децата.

Денят на ромите се отбеляза скромно, без събирания и празнуване на всички заедно.

Първи юни се празнува от децата в детската градина. Песни, танци, подаръци за най-малките и много изненади. Тържеството също бе проведено по по-различен начин, без посещения на мероприятията в Ген. Тошево, без участие в организирания празник от Центъра за работа с деца. Въпреки всичко изненадите бяха много за малките палавници.

Поради издадената заповед на министъра на здравеопазването за въведения нокдаун, за мерките за опазване на живота и здравето на хората, много от мероприятията претърпяха промяна в замисъла и провеждането им. За Курбан Байрям и Шекер Байрям читалищното настоятелство взе решение да бъдат закупени и дарени продукти от първа необходимост на всички семейства в селото без изключение.

Откриването на учебната година бе организирано и реализирано с участието на учители, помощен персонал, родители и деца. Доколкото е възможно при спазване на изискванията за опазване на живота и здравето на децата, персонала и родителите тържеството бе проведено на открито.

През м. Октомври 2020 се проведе отчетно-изборно събрание за периода 2017-2020 година. Единодушно бяха преизбрани председателя на читалището – Стефан Младенов Христов и читалищния секретар – Йорданка Добрева Вълкова. Бяха направени промени в състава на читалищното настоятелство и в състава на проверителната комисия. Причина за промените бяха продиктувани от факта, че някои хора са извън България, работят в чужбина и не могат да участват в дейността на читалището.

През м. Октомври бе направен ремонт на помещенията на читалището. Бяха освежени всички помещения – залата на читалището, библиотеката, стая и коридори.

По случай Денят на народните будители бяха дарени от Община Ген. Тошево нови книги на библиотеката. Тревожен е факта, че няма желаещи да ползват услугите на библиотеката и да четат книги.

Празникът Дек на народните будители и Денят на село Присад бяха отменени, заради извънредната ситуация, заради COVID 19. Календарът на празниците на НЧ „Д. Ганев – 2014“

приключи с Коледно тържество с децата от селото. Имаше подаръци, почерпка и изненади за всички присъстващи.

Това е в основни линии дейността на читалището за отчетния период за 2020 година. Има какво да се желае още, но до определена степен дейността се ограничи заради въведените мерки за безопасност заради COVID 19. Да се надяваме, че всичко ще отmine и отново ще можем да преминем към стандартния начин на живот и ще можем да провеждаме мероприятията, предвидени и приети за настоящата 2021 година.

Председател на читалище „Д. Ганев – 2014“

/Стефан Христов/

